

Е. Н. Протопопова

Информационное обеспечение инновационного развития приграничных территорий

Опыт сотрудничества Брянской областной научной универсальной библиотеки им. Ф. И. Тютчева и РНТБ Республики Беларусь.

Ключевые слова: библиотеки, приграничные территории, информационное обеспечение, долгосрочное партнерство, межгосударственное инновационное сотрудничество, устойчивое развитие приграничных территорий Союзного государства.

Среди разнообразных форм и направлений сотрудничества приграничных территорий объективно необходимым стало межгосударственное инновационное взаимодействие, объединяющее интеллектуальные и информационные ресурсы, придающее системный характер инновационному развитию и способствующее коммерциализации инновационных идей. Важная роль отводится информационному обеспечению международного научно-технического и инновационного сотрудничества научных организаций, научно-производственных компаний, малых и средних предприятий, научных и производственных коллективов, отдельных учёных и специалистов.

Построение эффективной системы информационной поддержки инновационной деятельности потребовало объединения усилий органов исполнительной власти, общественных организаций, научных и технических библиотек и других информационных центров Брянщины и Республики Беларусь.

Сотрудничество библиотек приграничных территорий в инновационной сфере началось в 2009 г. Его инициаторами стали РНТБ Государственного комитета по науке и технологиям Республики Беларусь и Брянская областная научная универсальная библиотека (ОНУБ) им. Ф. И. Тютчева.

В соответствии с Перспективным планом совместных мероприятий по поддержке изобретательства и инновационной деятельности Брянской (Россия) и Гомельской (Беларусь) областей на 2010–2012 гг., организованы научно-практические конференции, семинары, выставки литературы, виртуальные выставки изобретений.

В 2011 г. в составе делегации Брянской области ОНУБ им. Ф. И. Тютчева приняла участие в Белорусско-Российской инновационной конференции в рамках Белорусской инновационной недели в Минске, проходившей в Национальной библиотеке Беларуси и представительстве Россотрудничества в Республике Беларусь.

ОНУБ им. Ф. И. Тютчева подготовила выставку информационных материалов, освещающих инновационные разработки и изобретения Брянщины. Выставка вызвала большой интерес у участников конференции.

На пленарном заседании конференции с докладом «Опыт сотрудничества библиотек приграничных территорий в интересах инновационного развития» выступила заведующая отделом патентной и технической литературы Брянской ОНУБ им. Ф. И. Тютчева.

В мае 2012 г. в Могилеве в Областной научно-технической библиотеке состоялась международная научно-практическая конференция «Информационное обеспечение инновационного развития приграничных территорий».

Конференцию организовали Государственный комитет по науке и технологиям Республики Беларусь, РНТБ, Департамент экономического развития Брянской области и Брянская ОНУБ им. Ф. И. Тютчева.

В конференции приняли участие представители Научно-аналитического центра информации, инноваций и трансфера технологий (Могилев), Могилевского отделения Белорусской торгово-промышленной палаты (член Делового совета торгово-промышленных палат белорусско-российско-украинского приграничья), Белорусского общества изобретателей и рационализаторов, ЗАО «Технологический парк Могилев», научные

и инженерно-технические работники, изобретатели, преподаватели, студенты.

Брянскую область на конференции представляла делегация в составе первого заместителя директора и главного специалиста Департамента экономического развития Брянской области, председателя областного совета ВОИР и заведующей патентно-техническим отделом ОНУБ.

Проведение конференции, по мнению участников, должно способствовать разработке новых форм сотрудничества по эффективному использованию имеющегося потенциала, созданию благоприятных условий для укрепления прямых связей между научно-исследовательскими и инновационно-техническими организациями, учеными и специалистами приграничных регионов, обмену идеями и опытом, инновационными технологиями.

Брянская ОНУБ стала одним из организаторов международной конференции «Социально-экономическое состояние и перспективы развития юго-западных районов Брянской области» (июнь 2012 г., г. Клинцы) и обеспечивала её информационную поддержку. В конференции приняла участие делегация Гомельской области, для которой возрождение затронутых радиацией территорий является актуальной задачей.

Долгосрочное партнёрство РНТБ Республики Беларусь и Брянской ОНУБ им. Ф. И. Тютчева закреплено в июне 2012 г. в Соглашении о сотрудничестве в области информационного обеспечения инновационного развития приграничных территорий на 2013–2015 гг. и совместном плане мероприятий.

Соглашение подтверждает общность интересов и намерения сторон продолжать добросовестное партнёрство, использовать информационный потенциал единого научно-технологического пространства для обеспечения развития науки, техники и образования и содействия устойчивому развитию приграничных территорий Союзного государства.

Соглашением предусматривается:

- информирование пользователей о фондах и услугах РНТБ и Брянской ОНУБ, расширяющих и дополняющих информационные возможности партнёров;
- предоставление справок о наличии документов в фондах библиотек;
- обеспечение электронной доставки копий документов пользователям на безвозмездной основе;
- взаимное использование баз данных собственной генерации по вопросам инновационной деятельности и устойчивого развития;
- обмен виртуальными выставками инновационных проектов;
- разработка двусторонних проектов и привлечение внебюджетных средств для их реализации;
- проведение совместных выставок, семинаров, научно-практических конференций, обмен научными, информационными и рекламными материалами по инновационной деятельности предприятий и организаций;
- продвижение в профессиональной печати опыта приграничного библиотечного сотрудничества по вопросам инновационной деятельности и устойчивого развития.

В мае – июне 2013 г. планируется провести заседание специального «круглого стола» в Брянской ОНУБ им. Ф. И. Тютчева, посвящённого итогам и перспективам пятилетнего сотрудничества приграничных библиотек в инновационной сфере.